

今日观察

立足本地文化特色,擦亮全国文旅招牌

文/雨来

春节假期过完了,我们重返工作岗位,铆足干劲儿又出发。回首这个“加长版”假期,平顶山的文旅市场可谓新春大吉——全市共接待游客599.66万人次,同比增长98.96%;实现旅游收入36.416亿元,同比增长185.07%。虽然这个增长有去年同期低洼的原因,但以100%级别的放量增长,说明平顶山文旅资源的吸引力依然强大。

春节期间,全市各地丰富多彩的民俗活动让年味特别浓郁,近者悦、远

者来。舞龙狮、踩高跷、划旱船……民俗节目丰富多彩。大鼓书、河南坠子、剧团打擂……传统曲艺风采依旧。汉服游园、花灯长廊、古典盛宴……这些近年来才出现的娱乐项目让游客耳目一新。

游客喜欢什么、需要什么,就往哪些方面花力气,这是文旅市场的发展之道。鲁山县依托山体和温泉优势,将滑雪和泡温泉作为拳头项目,推动冬季“冷资源”发挥“热效应”。春节假期,各地游客慕名而来,欢声笑语响彻天池和尧山大峡谷。其他如九峰山景区、二

郎山景区等,纷纷以自己独特的优势吸引远近游人。

除了顺应市场需求,创新好玩的项目、提供贴心的服务,我们还要固本守元,立足本地文化特色,把平顶山的文旅资源挖深挖透。春节假期,郟县三苏园景区川流不息,有中国文化史上的巨人苏轼坐镇,各地前来拜谒的游客络绎不绝。叶县县衙同样摩肩接踵、人头攒动。明代基层行政如何运转,这个建筑群让远近游客必有收获。

每到农历新年,都是非遗文化大施拳脚的机会,也是本地文化资源扬名的

机会。马街书会即将到来,这是豫味艺术的一次大荟萃。如何把近千年历史的书会做成文化盛事,在全国范围内享有盛名甚至走向世界,我们还要集思广益、继续努力。

越是具有地方特色的“土民俗”“土艺术”,越是能吸引远方游客看新鲜。本地文化资源是历史的馈赠,我们既要负起历史责任,传承文化,又要充分挖掘、利用本地文化资源,满足各地游客的文化需求,把文旅市场在全国层面做强做大。

(相关报道见今日1版)

漫话

文明游览

白鹭洲国家城市湿地公园,有人在湖边钓鱼;公园猴山“禁止投喂食物”,但仍有游客攀爬栅栏喂猴。另外,乱扔垃圾、遛狗不拴绳……这些不文明行为也时有出现。春节假期,公园广场等游览之地,绝大部分游客都能守秩序、讲卫生,文明旅游,但个别不文明现象仍然存在。户外游玩或赴外地旅游,除了看景,游人也约束自己的行为,因为,你在看风景,看风景的人也在看你。

(张骞/文 张梦珠/图)



让文明与美景同行

一周点击

希望你我都是“傅园慧”

◎家祥

春节假期,知名游泳运动员傅园慧“长白山求助”事件上了热搜。当地发布的情况通报称,包车司机在前往景区途中推销旅游收费服务项目未果中途停车,因非法营运被罚3万元。

有网友调侃司机平时不看新闻不看体育频道不追星,若不是踢到“洪荒少女”的钢板,还不知道收脚。微博发声求助,事情当天就得到了解决,傅园慧对处理结果表示满意。名人效应是事件处理的催化剂,然而,不是每个人的名字都叫傅园慧,普通人摊上这事儿该咋办?处理起来会有这么高效吗?问题值得深思。

做好旅游这篇文章,难度不小。各地文旅部门为招徕游客花式内卷的新闻一波又一波,有的日更几十条宣传视频博人眼球,热闹得紧。而旅游市场鱼龙混杂,林子大了,什么鸟都有,半路加价、甩客、绕远及“黑导游”、哄抬物价等现象谁能保证自己出游时永不会碰上?害群之马的出格行为代表不了整体,但败坏的是行业风气、旅游声誉,必须严惩,因为事关游客的合法权益。完善的旅游秩序不是一朝一夕形成的,旅游涉及的各部门、各行业、从业人员努力做好自己的分内之事,形成合力才是打造优质旅游环境的长久之计。

诚信经营,心安路宽。如果这名司机在取得从业资格、完备车辆手续后改变服务态度,提升服务质量,老老实实做生意,傅园慧感动之余发文点赞,就是另一种画风了,富贵不就来?世上没有如果,只有后果和结果。

一双筷子丢掉工作太遗憾

◎小雨

在商超界久负盛名的许昌胖东来终于被挑出刺来。2月15日,胖东来一名员工在做员工餐时,将尝过面条的筷子伸进锅里搅拌,被好事者拍下发至抖音平台,引来流量视频号的争相报道。

胖东来杀伐果断,认为员工“未按照食品安全要求使用操作工具,属于严重食品加工安全事故”,主管降级、涉事员工被开除。但在新闻评论区,主流声音并不认同胖东来的操作,认为其小题大做。

按说,将品尝过食物的筷子伸进锅里搅拌,的确给人带来不适感,涉事员工的行为当然是错误的。但是,这个错误是否严重到一定要开除的地步,的确有商榷空间。我们衡量一个行为的严重程度,要根据社会大众通常的眼光来判断。一个厨师在尝菜后是否必须换一双新筷子,公众对此或有当然如此的要求,却没有苛刻到非此不可的地步。毕竟,厨师尝菜太频繁了,很难期待手边有那么新筷子。

所以,胖东来对涉事员工顶格处罚,反而让公众对涉事员工寄予同情。毕竟,一个基层劳动妇女刚过完春节就失去工作,还要面对舆论的巨大压力,想想有些不忍。

当然,胖东来是一家市场化企业,它有依规处罚员工的自由,但这种自由的边界在哪里,值得公众讨论。

其实,无论政府部门的行政行为,还是公司内部的管理规定,都要符合合理行政的比例原则,不能罚错失衡。胖东来认为涉事员工的行为“属于严重食品加工安全事故”,有可能是在舆论面前过于紧张了,还是应该在国家法律、公司规定和人情世故间取得一个平衡。

Sora让你颤抖了吗

◎朱朱

2月16日凌晨,美国OpenAI公司发布首个文本生成视频模型Sora,只要输入一句话,几秒后就能得到想要的视频——高度细致的场景、情感丰富的角色、复杂的多角度镜头。这些极度逼真的画面看不出丝毫破绽,进一步颠覆了人们眼见为实的认知,就连特斯拉CEO马斯克也惊叹“人类愿赌服输”。

在李安的电影《双子杀手》中,威尔·史密斯与年轻版的自己同屏对决,CG史密斯以假乱真,被媒体誉为极致的技术。而如今,只要一句简洁的描述,人人都能成为导演,随时随地都能“制作”出好莱坞大片。拍摄视频变得史无前例的简单,影视、动画、广告等一切信息输出行业,其生态和秩序分分钟都能被重塑。

此情此景,让越来越多人瑟瑟发抖,为自己的饭碗而担忧。更好、更快、更便宜,还可以24小时连续工作,人工智能的优势显而易见。Sora还只是AI进步的一个横截面,越来越多的行业将被AI彻底改变,或早或晚,任何阻挡都无济于事。

那我们只能躺平?

其实,危机中往往蕴藏着机遇,人工智能虽能替代部分岗位,但也会催生新的机遇和职业。改变自己,才能从容面对未来。一日千里的革命时代,我们必须积极拥抱、利用新技术,享受便利和乐趣的同时,见招拆招,在变革的浪潮中找到自己的定位和方向。比如融合Sora技术,探索新的艺术表达形式,何尝不是一条捷径呢?